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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS DEZ DIAS DO MÊS DE JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E 

CINCO, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 10:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a 

Sessão Ordinária do dia 10 de junho de 2025, às 13h05. Solicito-- “Vereador “José Adilson 

Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Gostaria de 

registrar a minha presença, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. 

Exa., Vereador Pereirinha. Solicito ao Vereador Welington da Farmácia que faça a invocação a Deus 

e peço para que todos fiquem em pé, por favor. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 

Pereira”: Oh Deus, oh Pai, somos gatos a ti, Senhor Jesus, por essa oportunidade de estarmos todos 

aqui, oh Pai. Abençoa essa Sessão, guarda, projeta, Senhor Jesus. Projeta os nossos Sumareenses, 

guarda de todo mal, Senhor Jesus, que no Teu Santo Nome, oh Pai, possamos ter a Tua presença. No 

Teu Santo Nome, oh Pai. Amém. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Feita a invocação a Deus, eu coloco 

em votação a Ata da Sessão anterior, Sessão Ordinária do dia 3 de junho de 2025. “Vereador 

“Wellington de Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem do Vereador Wellington Souza. “Vereador “Wellington de Souza”: Gostaria de registrar 

a minha presença. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa., Vereador 

Wellington Souza. [Falas sobrepostas] “Vereador “Wellington de Souza”: Muito obrigado. 

“Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos 

Santos”: O meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto 

favorável, Vereador Pereirinha. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, aprovado a Ata da Sessão anterior, Sessão Ordinária do dia 3 de junho de 2025. Conforme 

Art. 292 do Regimento Interno, as Sessões nas quais se discutem as Leis Orçamentárias terão a 

Ordem do Dia preferencialmente reservada a essa matéria, e o Expediente ficará reduzido a 30 

minutos, contados do final da leitura dos Documentos... elencados no Art. 156 do Regimento Interno, 

passaremos agora à leitura das Correspondências recebidas e Documentos apresentados pelos Srs. 

Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 

Temos um Substitutivo. Substitutivo de autoria: Vereador Presidente Hélio Silva: Assunto: “Dispõe 

sobre a concessão de isenção de IPTU e taxa de lixo a pessoas portadoras de enfermidades graves e 

dá outras providências”. Mais um Substitutivo, autoria: Vereador João Maioral: Assunto: 

“Substitutivo ao Projeto de Lei - Alteração de Código Tributário Municipal para aposentados”; 

Projeto de Lei n. 354, autoria: Vereador Hélio Silva: Assunto: “Institui o ‘Dia Roxo - Dia Municipal 

de Defesa dos Direitos da Pessoa com Epilepsia’ no Calendário Oficial de Eventos do Município de 

Sumaré”; Projeto de Lei n. 355, autoria: Vereador Hélio Silva: Assunto: “Institui a Carteira de 

Identificação da Pessoa com Epilepsia (Cipe) no Município de Sumaré e dá outras providências”; 

Projeto de Lei n. 356, autoria: Vereador Hélio Silva: Assunto: “Dispõe sobre a valorização da cultura 

e das tradições relacionadas ao desfile de cavalos e à cavalgada, bem como a importância e a 

fundamentação da ecoterapia”; Projeto de Lei n. 357, autoria: Vereador Tavares: Assunto: “Institui o 

Encontro de Carros Antigos e Rebaixados no Calendário Oficial”; Projeto de Lei n. 358, autoria: 

Vereador Sebastião Correa e Vereador Professor Edinho: Assunto: “Autoriza o Poder Executivo a 
instituir a Política Municipal de Prevenção e Combate às Amputações em Pessoas com Diabetes e o 

Programa de Prevenção da Saúde dos Pés no Município de Sumaré e dá outras providências”; Projeto 

de Lei n. 359, autoria: Vereador Alan Sangalli: Assunto: “Dispõe sobre a concessão de ausência 

justificada aos servidores municipais de Sumaré que realizarem exames de prevenção ao câncer de 

próstata e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 360, autoria: Vereador Welington da Farmácia: 
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Assunto: “Dispõe sobre a criação do Programa ‘Escola Bilíngue’ na Rede Municipal de Educação de 

Sumaré e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 361, autoria: Vereador João Maioral: Assunto: 

“Dispõe sobre a regulamentação das atividades de carga e descarga do Município de Sumaré, 

visando equilibrar os interesses do comércio local com a necessidade de organização do trânsito e a 

preservação da mobilidade urbana, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 362, autoria: 

Vereador Rai do Paraíso: Assunto: “Dispõe sobre a denominação da Quadra Poliesportiva do CCTI”. 

Feita toda a leitura, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das 

Correspondências e dos Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores, passaremos à leitura das 

Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 2º Secretário, Professor Edinho, que faça 

a leitura, por favor. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Indicação de autoria do Vereador César 

Bianchi, de n. 7443 a 7446: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Tavares - n. 7447 a 7449: 

Diversos; Indicação de autoria do Vereador Professor Edinho - n. 7450 a 7471: Diversos; Indicação 

de autoria do Vereador Rai do Paraíso - n. 7472 a 7480: Diversos; Indicação de autoria do Vereador 

Ney do Gás - n. 7481 e 7482: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Welington da 

Farmácia - n. 7483 e 7484: Recapeamento asfáltico e Tapa-Buraco; Indicação de autoria do Vereador 

Pereirinha - n. 7485 e 7486: Operação Tapa-Buraco e retirada de entulho; Indicação de autoria do 

Vereador Rudinei Lobo - n. 7487 a 7507: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Tião 

Correa - n. 7508 a 7511: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Lucas Agostinho - n. 7512 a 

7529: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Rudinei Lobo - n. 7530 a 7539: Diversos; 

Indicação de autoria do Vereador Dudu Lima - n. 7540 a 7544: Diversos; Indicação de autoria do 

Vereador Rai do Paraíso – n. 7545... a 7578: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Tavares - n. 

7579 e 7580: Remoção de galhos e poda de árvore; Indicação de autoria do Vereador Pereirinha - n. 

7581 e 7582: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Fabinho - n. 7583 e 7584: Roçagem de 

mato alto e reparo no pavimento asfáltico, Fabinho; Indicação de autoria do Vereador Allan 

Sangalli - n. 7585 a 7588: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Welington da Farmácia - n. 

7589: Retirada de entulho; Indicação de autoria do Vereador Pereirinha - n. 7590: Retirada de 

entulho; Indicação de autoria do Vereador Rodrigo Digão - n. 7591... a 7617: Diversos; Indicação de 

autoria do Vereador Dudu Lima - n. 7618 e 7619: Manutenção e Tapa-Buraco, reparo da iluminação 

pública; Indicação de autoria do Vereador Wellington Souza - n. 7620 a 7637: Diversos; Indicação 

de autoria do Vereador Pereirinha - n. 7638: Operação Tapa-Buraco; Indicação de autoria do 

Vereador Welington da Farmácia - n. 7639: Retirada de entulho; Indicação de autoria do Vereador 

Geraldo Medeiros - n. 7640: Manutenção na estrutura de sombreamento do parquinho infantil; 

Indicação de autoria do Vereador Alan Leal - n. 7641 e 7642: Dedetização e limpeza de entulho; 

Indicação de autoria do Vereador João Maioral - n. 7643 a 7656: Limpeza de galeria pluvial em 

várias ruas do Jardim Paulistano, diversos. Feita a leitura das Indicações, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das Indicações, passaremos à leitura, discussão e 

votação dos Requerimentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura do Requerimento n. 55/2025, de autoria do Vereador Rudinei Lobo. “1º Secretário “Valdinei 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador 1º Secretário. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Presidente, de acordo 

com o Art. 199, inciso III, eu peço a dispensa da leitura, por favor. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Eu coloco em votação o pedido do Vereador-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Rudinei Lobo, o autor-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu 

gostaria... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: --do Requerimento. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Eu gostaria que fosse, pelo menos, lido a Ementa do Projeto, para que a população que está nos 

assistindo possa saber do que se refere o Requerimento. [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente 
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“Lucas Vieira Agostinho”: Do Requerimento. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Obrigado. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Vereador 1º Secretário, faça a leitura da Ementa do Requerimento, e em 

seguida eu colocarei em votação a não leitura. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 

Requerimento n. 55/2025, autoria: Vereador Rudinei Lobo: “Providências quanto à falta de 

iluminação pública na Rodovia Virgínia Viel Campo Dall’Orto”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu 

coloco em votação o pedido do Vereador Ney do Gás, a não leitura do Requerimento: os favoráveis a 

não leitura permaneça como estão, os contrários se manifestem. 4 votos favoráveis à leitura, todos os 

outros votos desfavoráveis, rejeitado a leitura do Requerimento. O Requerimento está em discussão. 

[Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem primeiro do Vereador Lucas, segundo do Vereador 

Ney. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, público 

presente, público que nos assiste, queria dar os parabéns ao nosso amigo Vereador Rudinei Lobo. 

Pedir para o senhor para poder subscrever esse referido Requerimento, que vem em favor da 

população. É uma solicitação que os munícipes, as pessoas da nossa Cidade, as pessoas que transitam 

na via pública que não tem iluminação. E o objetivo do Requerimento do Vereador é apenas fazer 

um questionamento em cima de um assunto que é solicitação da população, solicitação do povo que 

passa por ali e está sofrendo pela falta de iluminação, e o Vereador fez o Requerimento para poder 

questionar o Poder Público referente à iluminação da via. Então, queria dar os parabéns ao Vereador 

Rudinei Lobo, pedir autorização para subscrevê-la ao senhor, e pedir a cada um dos Vereadores aqui, 

dos Nobres, o voto favorável desse Requerimento, que o objetivo desse Requerimento aqui não é 

prejudicar Governo, não é ir contra ninguém, e sim ir a favor da nossa sociedade, da população da 

nossa Cidade. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Ney do Gás. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, de acordo com o 

Art. 249, inciso III, eu peço a suspensão da discussão, o encerramento. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu posso só autorizar quem quiser 

subscrever, que foi um pedido do Vereador Lucas? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O senhor pode 

autorizar quem o senhor quiser que... [Falas sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Então, está autorizado a toda a Casa que queira subscrever esse Requerimento. E não para discussão, 

mas só para que todos que queiram assinar fiquem sabendo, eu fiz um Ofício direcionado ao DER(*), 

e ele fala que tem uma parte ali que é de responsabilidade da Prefeitura, você pega ali da Polimix até 

a Unimed, não tem um braço de lâmpada ali, está perigoso. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Eu coloco em votação o encerramento da discussão: os favoráveis ao encerramento da 

discussão permaneçam como estão, os favoráveis à discussão se levante. 4 votos favoráveis à 

discussão, todos os outros votos contrários, aprovado a não discussão. Encerramento da discussão já. 

Está em votação o Requerimento. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Pereirinha. 

“Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: O meu voto é contrário. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado o voto contrário do Vereador Pereirinha. Encerrada a votação: 4 votos favoráveis 

ao Requerimento, 16 votos contrários, rejeitado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura do Requerimento de n. 56/2025, de autoria do Vereador Rudinei Lobo. “1º Secretário 

“Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Presidente, 

de acordo com o Art. 199, III, eu peço a dispensa da leitura, por favor. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador autor do Requerimento. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu gostaria que, se for 
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possível, fazer a leitura da Ementa do Projeto-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Primeiro se... “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: --para que a população que nos assiste 

saiba-- “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 1º Secretário, por favor, faça a leitura da Ementa do 

Requerimento. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Requerimento n. 56/2025, autoria: 

Vereador Rudinei Lobo: “Informações/esclarecimentos sobre a Unidade Básica de Saúde (UBS) do 

Jardim Ypiranga”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação a não leitura do 

Requerimento: os favoráveis à não leitura permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 4 

votos em favor à leitura, todos os outros votos contrários à leitura, rejeitado a leitura do 

Requerimento. O Requerimento está em discussão. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Lucas Agostinho. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. Presidente, mais uma vez 

quero dar os parabéns ao(*) nosso amigo Vereador Rudinei Lobo, pedir autorização para poder estar 

subscrevendo. Esse Requerimento não é um Requerimento para poder beneficiar ou atrapalhar a vida 

de ninguém, e sim para poder ajudar até o Prefeito com alguns assuntos referentes à Secretaria de 

Saúde, que há vários anos com esse Secretário que não faz uma boa gestão, e isso... o próprio 

Prefeito falou isso em campanha, que a Cidade de Sumaré, a Secretaria de Saúde estava em uma 

situação calamitosa. Mas depois, infelizmente, ele foi e pegou o Secretário de Saúde do Governo 

Luiz Dalben e trouxe para fazer a gestão, que já era ruim e continua sendo ruim. Acho que o Prefeito 

precisa de tomar um posicionamento e trocar esse Secretário para que a Saúde de Sumaré possa ter 

uma evolução, ter um planejamento e as coisas poderem caminhar bem para a população, para quem 

votou nos Vereadores e no atual Prefeito, tá? Então, mais uma vez, Vereador, parabéns pelo 

Requerimento do senhor, peço autorização para poder estar subscrevendo o Requerimento do senhor. 

E pedimos também o voto favorável dos senhores, certo? Não pensa no Vereador Rudinei Lobo, não 

pensa em base, oposição, e pense sim na população da nossa Cidade, nas pessoas que estão lá fora 

que sofrem com os atendimentos dentro das Unidades de Saúde. Obrigado, Sr. Presidente. 

“Vereador “Wellington de Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “1º 

Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Wellington Souza. “Vereador “Wellington de Souza”: 

Permissão para falar do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador 

“Wellington de Souza”: Sr. Presidente, gostaria de parabenizar o nosso amigo aqui, Rudinei Lobo, 

referente a esse Requerimento, eu acho que essa Câmara tem que ter critério, porque a gente está 

todo dia na rua escutando a população e a gente vê que uma das... o que a população mais cobra da 

gente é a respeito da Saúde no Município. Como o Vereador Lucas Agostinho falou anteriormente, o 

Prefeito tem insistido nos Secretário de Saúde, acho que é um grande erro. A Saúde do Município 

não tem evoluído, a gente vê a demora de exames, de consultas, falta de medicamentos com 

frequência nas Unidades de Saúde, e nós, Vereadores, somos eleitos para isso, para fiscalizar e 

cobrar, então a gente tem essa dificuldade. Infelizmente, a gente é minoria na Câmara, a gente tem 

essa dificuldade, respeito, porém, como o Vereador Lucas disse, eu acho que a gente não tem que 

pensar nem em time “A”, no time “B”, mas sim pensar na população que está sofrendo com a 

questão da Saúde pública. Gostaria, Vereador Rudinei Lobo, de subscrever o seu Requerimento e a 

gente poder acompanhar tudo isso de perto, tá bom? E que a gen... e adianto aqui também, ô 

Vereador Rudi, eu vou reintegrar o seu Requerimento para todas as Unidades de Saúde do Município 
para a gente ter clareza, porque a gente vê muito descaso que está acontecendo na Saúde pública, 

questão de atendimento, várias vezes farmácia fechada, não tem médico, então a população não pode 

pagar por isso. Eu tenho sido cobrado, a Unidade de Saúde Jardim Nova Terra não é das melhores, já 

teve uma melhor administração, e a gente também(*) vem sofrendo, eu escuto isso em várias 

Unidades de Saúde. A gente faz a publicação em uma rede social, Sr. Presidente, e vem ali, não é só 
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região do Matão, região central, Maria Antônia, região rural, todo mundo está com dificuldade na 

questão da Saúde. E se eu estiver mentindo aqui, tiver alguma fala infeliz minha, algum Vereador 

pode pontuar, eu não tenho dificuldade nenhuma em reconhecer meu erro e falar que a administração 

está acertando. Eu acredito que a população está sofrendo com a questão da Saúde do Município, e é 

uma luta nossa, a gente tem feito vários documentos, infelizmente, acabei de conversar do(*) nosso 

gabinete, a gente não tem resposta de Ofício, não temos respostas de Ofício, desde janeiro, fevereiro 

tem Ofício nosso que não foi respondido. Então, obrigado, Vereador Rudinei Lobo, conte com o meu 

voto, e a gente vai seguir lutando, fiscalizando por uma Saúde melhor na nossa Cidade de Sumaré. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão 

de ordem, Presidente. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente, 

já tinha solicitado anterior. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Ney, que solicitou após o pedido do Vereador Lucas. “1º Secretário “Valdinei Pereira da 

Silva”: Sr. Presidente, de acordo com o Art. 249, inciso III, eu peço o encerramento da discussão. 

“1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Posso colocar em votação primeiro? “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: 

Posso fazer uma pequena fala? Não é a respeito ao Requerimento. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Do 

Requerimento? Pode falar. [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Tá, 

não vou fazer a discussão do Requerimento. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Pode falar. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Srs. Vereadores, eu peço que vocês 

possam pensar um pouquinho agora, na hora da votação, e votar contrário a solicitação do Vereador 

Rudi... do Vereador Ney do Gás. Eu entendo que, às vezes, pode entender que um Requerimento é 

ser contra a base do Governo, mas aqui nin... pelo menos eu, eu não estou aqui para ser base ou ser 

oposição de ninguém, eu estou aqui para brigar e favorecer a população, as pessoas que nos 

colocaram aqui dentro, entendeu? Então, a gente não fazer uma discussão, não fazer uma leitura de 

um Requerimento, isso é incabível a um Parlamento, certo? Outras cidades vizinhas levaram esse 

mesmo problema que está acontecendo aqui agora, levaram para o Ministério Público, e cidades 

como Nova Odessa, por exemplo, o Requerimento, ele é feito a leitura automática e não tem nem 

votação. Então, será que nós vamos ter que levar mais uma vez para o Ministério Público? Vários 

assuntos nós já levamos, e todos os assuntos que nós levamos (Ministério Público, Tribunal de 

Contas e Procuradoria Geral do Estado), todas as solicitações nossas foram acatadas até o momento. 

Então, assim, tudo que a gente faz, faz com embasamento. Então, peço encarecidamente-- 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “1º Vice-Presidente “Lucas 

Vieira Agostinho”: --aos senhores que possam pensar nesse sentido, certo, para que nós podemos 

fazer o nosso trabalho em benefício à população, à sociedade, que nos colocou nessa cadeira aqui. 

Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o encerramento da 

discussão: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 4 votos contrários ao 

encerramento, todos os outros votos favoráveis, aprovado o encerramento da discussão. Questão de 

ordem do Vereador Alan Leal. [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço 

autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro. “Vereador “Alan dos Santos 

Leal”: Eu ia dar uma sugestão para o Vereador Lucas, para que realmente fizesse o Ofício e 

acompanhasse, porque tem alguns casos que a gente tem acompanhado que tem... todo sido 

respondido, então a gente tem acompanhado inúmeros pedidos. Então é mais para o Vereador. 
Porque a questão de Ofício eles têm respondido. Inclusive, o Vereador Digão até estava comentando 

que fez um Ofício e o pessoal estava respondendo. Então, eu acho que... [Risos] “1º Vice-Presidente 

“Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: Eu também quero um aparte depois-- “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Tá. 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: -- já que o meu nome foi citado pelo Vereador Alan 
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Leal. [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Então eu acredito que, se fizer o 

Ofício, eles vão responder. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Sim. “Vereador “Alan 

dos Santos Leal”: E eu até vou pedir para o Vereador, eu não sei qual é a questão com o Secretário 

de Saúde, se é pessoal, eu não sei o que é que é, mas se eu pudesse fazer um pedido para o Prefeito, 

eu ia falar para o Prefeito te convidar para ser o Secretário de Saúde, que eu acho que o senhor está 

querendo ser Secretário de Saúde da Cidade de Sumaré. Obrigado. “1º Vice-Presidente “Lucas 

Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Lucas Agostinho. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Respondendo 

o Vereador Alan Leal, realmente, Vereador, responde. Os Ofícios que nós fizemos em fevereiro está 

chegando a resposta agora, e o prazo é 15 dias, regimental, tá? Então, assim, é por esse motivo, de 

não responder os nossos Ofícios, é que nós entramos com o Requerimento e manda para o Plenário. 

Então, se a gestão tivesse fazendo a parte dela, não precisaria de fazer Requerimento, como no 

passado nós não fazíamos, essa Casa não fazia Requerimento, porque sempre foi respondido em 

tempo, certo? Agora, respondendo ao senhor referente à Secretaria de Saúde, eu não tenho formação 

nenhuma na Saúde, certo? Não tenho formação nenhuma na Saúde, mas eu estou na UPA quase 

todos os dias. Estou dentro das Unidades de Saúde quase todos os dias, e a gente vê o quanto que a 

população sofre, certo? O senhor falou... o senhor é da causa animal, o senhor assumiria o Bem-Estar 

Animal? Se o Prefeito fazer um convite para o senhor, o senhor vai lá assumir o Bem-Estar Animal? 

Então, não é assim. Nós fazemos a nossa parte. A nossa parte é trabalhar em prol à sociedade, à 

população. Agora, se na região que o senhor trabalha não tem problema com consulta, não tem 

problema com falta de medicamentos, não tem problema com falta de cirurgias eletivas, não tem 

problema por conta de sistema Cross, eu acho que eu estou vivendo no mundo errado, certo? É só 

fazer uma pesquisinha, faz um teste, faz um teste na sua rede social e coloca lá e vê o que é que a 

população de Sumaré está falando da Secretaria de Saúde. Eu não tenho nada contra o Secretário de 

Saúde, nada contra, o único problema que eu tenho com ele é a incapacidade administrativa. Ele já 

está há mais de cinco anos como Secretário, ele está há mais de cinco anos como Secretário e olha 

como que a Cidade está, certo? [Falas fora do microfone] “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira 

Agostinho”: Não, não tenho inveja, não, Sr. Secretário. O senhor está muito estressado, o senhor 

quer tomar um cafezinho? Se o senhor quiser um cafezinho, eu venho e pego para o senhor, 

entendeu? A gente... É só olhar a Saúde, ou no Maria Antônia a Saúde está bem? Você quer que a 

gente pegue os relatos dos moradores da região do Maria Antônia? [Falas fora do microfone] “1º 

Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Você entendeu? Não, eu não minto, não, Sr. Secretário. 

Eu não minto, Sr. Vereador. [Falas fora do microfone] “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira 

Agostinho”: Isso. Hoje o senhor só não é Secretário porque, né, infelizmente teve uma situação que 

o senhor teve que sair do cargo. Porém, assim... Não, não estou, não, Sr. Secretário. Não estou, não. 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “1º Vice-

Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Então, assim. Vereador, não tenho nada contra, nada contra o 

Secretário de Saúde. [Falas fora do microfone] “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Eu 

quero fazer aqui uma Moção de Congratulação para ele. Eu quero fazer! Eu só quero que as pessoas 

que utilizam a Saúde pública do nosso Município, quero que as coisas funcionem. Eu quero que 

tenha material de enfermagem, suplemento alimentar, eu quero que as crianças que tenha autismo, 

que tenha Síndrome de Down, que tenham um atendimento de qualidade nas unidades, porque essa é 
a minha solicitação. [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela 

ordem, Presidente. Presidente, pela ordem. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: 

Obrigado, Sr. Presidente. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem primeiro do Vereador Alan Leal, que pediu; depois V. 

Exa., Vereador Joel. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, peço autorização para falar do 
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local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Esclarecendo ao Vereador Lucas. Vereador, o nosso papel aqui, qual é? É ir buscar recursos, 

inclusive. Então, sobre a questão do Bem-Estar, inclusive o senhor já... Eu vou anunciar algo que nós 

iríamos anunciar na sexta-feira. Nós trouxemos aqui para a Cidade de Sumaré R$ 3 milhões para 

investir no Bem-Estar Animal. Então, é algo que é o nosso papel. Então o senhor poderia também 

trazer recurso para a questão da Saúde, já que o senhor está apontando inúmeros problemas. Então o 

senhor poderia ajudar a resolver isso, já que o senhor que atua tanto na questão da Saúde. Então, 

Vereador, eu só fiz uma pergunta, se o senhor aceitaria, porque da forma que o senhor está falando 

parece que o senhor quer o lugar dele. Essa é a forma que a gente tem enxergado, entendeu? Então, 

eu acho que cada um tem o seu papel aqui. O meu papel é o quê? É ir... eu estive em Brasília, fui, 

estive com o Delegado Bruno Lima, nosso Deputado Federal, pedi para ele recurso para a nossa 

Cidade e consegui R$ 3 milhões, que será investido na causa animal, aqui na Cidade de Sumaré. 

Obrigado, Presidente. “Vereador “Wellington de Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, eu já tinha pedido, Presidente. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Presidente, eu pedi lá atrás, ninguém me deu a palavra. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Só um minutinho, por favor. Vereadores, está acabando 

aqui o tempo, então eu queria colocar em votação para que coloque até mais uma hora do 

Expediente. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Todos os votos 

favoráveis, mais uma hora... “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Presidente, eu tinha pedido lá 

atrás, quando o Ney do Gás foi mais rápido do que eu. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador 

Rudinei, vamos deixar o Vereador Joel, já que eu já dei a palavra para ele após, e aí depois o senhor 

pode falar. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Mas e se ele pedir o encerramento? Eu vou ficar 

para trás de novo? [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, Presidente. 

“2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem. “Vereador “Joel Cardoso 

da Luz”: Presidente, é isso mesmo que eu vou pedir, que já deu o encerramento-- [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Então... “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 

Pereira”: Já. [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: --e ainda está tendo 

discussão. [Falas sobrepostas] “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Já deu o 

encerramento, já voltou. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: E eu quero que ponha em votação o 

Requerimento, Presidente, por favor. [Falas sobrepostas] “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Na hora que o Vereador Lucas pediu a fala, eu também 

pedi a questão de ordem para falar, que o meu nome foi citado aqui, eu gostaria de ter o meu tempo, 

por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Ô Vereador Joel, eu... [Falas fora do microfone] 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. Já que o Joel pediu o 

encerramento de votação, eu posso, como líder de bloco, orientar o meu bloco na votação, antes que 

aconteça? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Votar, o senhor... pedir a-- “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Orientar. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: --orientação, tudo bem, mas deixa eu falar, viu? Já 

foi encerrada a discussão do Requerimento, aqui está tendo uma discussão, divergência de Vereador 

para Vereador, pessoal, porque o Requerimento não está sendo discutido. Porque se for falar do 

Requerimento, é só do próximo, desse já foi. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Mas eu posso 

orientar? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Orientação de voto, o senhor pode. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Questão de ordem, então. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 
Vereador Rudinei. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Como líder de bloco, eu quero orientar o 

meu bloco votar favorável ao Requerimento, porque é um Requerimento simples! Simples. O 

Vereador Alan falou de buscar recurso, mas pode buscar o que quiser, se não tiver cuidado com o 

serviço, com o dinheiro do povo, pode buscar um trilhão, não vai dar. Eu só estou pedindo para saber 

quem está indo trabalhar e quem não está indo trabalhar. Porque tem tanta gente querendo trabalhar e 
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não consegue emprego, e tem gente que tem emprego e não está indo trabalhar no Posto de Saúde, 

que é a informação que chegou para mim. Então, pode ter o dinheiro que quiser, se não tiver cuidado 

com dinheiro público é um buraco sem fim, é uma torneira aberta. É só isso. Quem puder votar com 

a gente, eu agradeço. Obrigado. [Falas sobrepostas] “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Digão. [Falas sobrepostas] “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Como líder de bloco, 

também quero fazer a indicação do voto, por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Por favor. 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Claro. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Sr. Presidente, já, de antemão, 

queria só falar que o meu nome foi citado pelo Vereador Alan Leal, ele disse que não está tendo 

dificuldade, eu acho que ele não me ouviu aqui muito bem. Na verdade, a gente está tendo 

dificuldade até de passar Requerimento da Comissão de Saúde. Vota com a gente, Vereador, indica 

ao seu povo para que vote, para que a gente tenha essa informação, já que está vindo com clareza. 

Então eu peço para que o pessoal do meu bloco... O senhor, como líder de Governo, também, com a 

Saúde, com essa transparência que está tendo aí, vamos votar juntos para que a gente possa ver como 

é que está a Saúde, falar que está eficiente, eu acho que é importante. Obrigado, Sr. Presidente. 

“Vereador “Wellington de Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Wellington Souza. “Vereador “Wellington de Souza”: 

Permissão para falar do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador 

“Wellington de Souza”: Orientação de voto aqui, como líder de bloco. Eu voto favorável ao 

Requerimento, se o pessoal puder votar favorável, eu agradeço, para a transparência na questão da 

Saúde da nossa Cidade. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Então, a 

discussão já tinha sido encerrada, 4 votos favoráveis à discussão, os outros votos tudo contrário, 

encerrado. Agora está em votação o Requerimento. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Meu voto é ao contrário. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto contrário, Vereador Pereirinha. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Encerrada a votação: 4 votos favoráveis, 15, 16 votos contrários, rejeitado o Requerimento. 

Terminada a leitura dos Requerimentos, passaremos à leitura, discussão e votação das Moções 

apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção n. 95/2025, 

de autoria do Vereador Alan Leal. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Moção de Congratulação ao Projeto JM Dance, 

extensiva aos seus fundadores Maria de Nazaré Abreu de Moura e João Neto Silva, bem como a 

todos os seus alunos, pelo brilhante desempenho no Campeonato Dança das Estrelas e pelo valioso 

trabalho cultural e social desenvolvido em nosso Município. Eu, Vereador Alan Leal, nos termos 

regimentais, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção 

de Congratulação desejando destacar a trajetória inspiradora e o impacto positivo do Projeto JM 

Dance em Sumaré. O Projeto JM Dance foi fundado em 2022 por Maria de Nazaré Abreu de Moura 

e João Neto Silva, impulsionado por um convite inicial para ministrar aulas de dança em Nova 

Odessa. Movidos por um propósito maior de amor, fé e dedicação, expandiram suas atividades para 

Sumaré, onde, com a graça de Deus, inauguraram em 2023 o sonhado Espaço Gama. O Espaço 

Gama nasceu da amizade e parceria com a querida Gabi Barducci, amiga de Maria, que desde o 
início acreditou na força transformadora desse Projeto e contribuiu com amor e presença para tornar 

esse sonho em realidade. Esse espaço rapidamente se consolidou como um verdadeiro refúgio 

emocional para muitos, utilizando a dança como um poderoso instrumento de cura e 

desenvolvimento pessoal. Ali, alunos que chegam carregando dores, traumas e medos são acolhidos 

com amor e, através da arte, encontram caminhos para transformar suas feridas em força, autoestima 
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e alegria. Com uma vasta gama de modalidades para todas as idades, como: sertanejo universitário, 

dança do ventre, funk TikTok, ballet infantil e valsas para debutantes e casamentos. O Projeto JM 

Dance e o Espaço Gama focam em transmitir muito mais do que técnica, levam alma, leveza e um 

acolhimento genuíno. Não por acaso, são carinhosamente conhecidos em toda a Cidade como ‘a 

bolha rosa’, em testemunho do ambiente leve, descontraído e amoroso que cultivam. Este ambiente 

positivo e transformador é vivenciado diariamente pelos dedicados alunos do Projeto, que merecem 

igual reconhecimento por sua participação e entusiasmo, sendo eles atualmente: Adriana Pires de 

Oliveira, Adriano Pedro da Silva, Alexandre Rodrigo Neves, Beatriz Veloso Moretti, Dauane de 

Jesus Celestino, Daiane Oliveira Cunha, David C. Soares Portela, Edmo José Jorge, Fabiana Gizele 

dos Santos Silva, Francisco José Jorge, Giampaolo Salvadori, Helen Lourenço Brandão, Kelli Betim 

de Oliveira Sevidalis, Paulo Roberto Pires de Lima, Sílvia Helena Rocha, Meirilaine Lima Barros, 

Agatha da Silva Teixeira e Valdeci de Jesus Batista. Esse mesmo amor e dedicação levaram o 

Projeto a um novo patamar, no último dia 30 de maio, quando representaram Sumaré com distinção 

no renomado Campeonato Dança das Estrelas, realizado no bairro da Mooca, em São Paulo. A 

participação foi coroada de êxito: a cofundadora e professora Maria, dançarina com mais de 20 anos 

de experiência e também advogada de formação, brilhou intensamente ao conquistar o 1º lugar na 

categoria Profissional. Somando-se a essa vitória as alunas do Projeto, que demonstraram igual 

talento e garra, alcançando o 1º lugar na categoria ‘grupo’, elevando o nome do Projeto JM Dance e 

de Sumaré. Ao lado da talentosa Maria, está o cofundador João, cantor sertanejo, professor dedicado, 

cuja simplicidade, carisma e empenho diário inspiram a todos. Juntos, João e Maria são o coração 

pulsante deste Projeto, constituindo um belo exemplo de parceria, humildade e amor ao próximo. 

Mais do que uma simples escola, o Projeto JM Dance se firma como uma família, unida pela crença 

no poder transformador da arte, da dança e do amor, e que leva com orgulho sua missão para todos 

os cantos de Sumaré e além, sempre com o lema: ‘Quem dança é muito mais feliz!’. Diante do 

exposto, manifestamos nosso profundo reconhecimento pela dedicação, talento e pelos relevantes 

serviços prestados à cultura sumareense pelo Projeto JM Dance. Portanto, após ouvido o Plenário, 

solicito que seja aprovada a referida Moção de Congratulação. Sem mais para o momento, aguarda-

se a aprovação da mesma nos termos regimentais”. Sala das Sessões, 10 de junho de 2025. “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Após a leitura da referida Moção, coloco a 

Moção em discussão. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem do Vereador Alan Leal. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Eu peço autorização para falar do local. “1º Vice-Presidente 

em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência. “Vereador “Alan dos Santos 

Leal”: Nobres Vereadores, público que nos assiste, público presente. É com muita alegria que nós 

fizemos essa Moção para parabenizar a Dra. Maria, o João por esse trabalho tão importantíssimo aqui 

na nossa Cidade. Eu falo sempre que projetos sociais é algo que envolve muito a comunidade, nós 

que temos um Projeto também lá no São Judas, nós sabemos a dificuldade de levar a cultura, de levar 

o esporte, de levar o lazer, mas vocês têm feito esse trabalho brilhante. E fiquei muito feliz e muito 

contente quando recebi a resposta de que vocês foram ganhadores. Então, levando o nome da nossa 

Cidade para fora, representando. Parabéns! Eu peço o voto de todos os Vereadores aqui e coloco à 

disposição de quem quiser subscrever essa Moção, mas que seja a primeira de muitas, porque, com 

toda certeza, vocês vão continuar levando o nome da nossa Cidade e ganhando campeonatos que 
disputarem. Parabéns! “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção 

continua em discussão. Não havendo oradores, coloco em votação. “Vereador “José Adilson 

Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Está 

aberta a toda a Casa. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de 

ordem, Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Meu voto é favorável, 
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Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Voto registrado, 

Excelência. Encerro a votação: com 19 votos favoráveis e nenhum voto contrário, a Moção foi aberta 

- foi aprovada. [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, o autor 

da Moção. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Com base no Art. 129, parágrafo 3º, gostaria de 

pedir que o homenageado faça o uso da Tribuna, a Dra. Maria vai fazer o uso da Tribuna. “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Conforme o Regimento aprova, solicito ao 

homenageado que venha fazer o uso da Tribuna. “Sra. Maria”: Bom dia. Eu estou um pouco rouca, 

né, porque dar aula é sobre isso, quanto mais amor a gente coloca... acontece. Então, eu estou um 

pouquinho rouca, mas gostaria de primeiramente agradecer a Deus, sem ele nada seria possível, e eu 

acredito muito em propósito, e a dança é um propósito na nossa vida. Gostaria de agradecer ao 

Vereador Alan Leal, que sempre, desde quando nós fundamos o Projeto, ele, juntamente com o 

Simão, nos ajuda em tudo que nós precisamos. E gostaria de dizer que, pós-pandemia, muitos de nós 

estamos passando por lutas, lutas silenciosas. Perdemos familiares, perdemos amigos, e a doença 

emocional, ela vem como um caos e arrasta as pessoas. E a dança foi um meio que nós conseguimos 

para trazer essas pessoas à vida novamente. Uma atividade onde elas vão, não tem que pensar em 

nada, somente em ser feliz. Então, a dança é uma fonte de cura para mim, para o João e para todos os 

membros da nossa família. Então, gostaria de agradecer a todos os Vereadores e presentes aqui pela 

homenagem, e é isso. [Aplausos] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, gostaria de 

convidar todos os membros para que viessem receber uma homenagem. “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Tá bom. Peço que a Maria venha aqui à frente, e que o público 

presente e as pessoas que fazem parte do Projeto possam adentrar ao Plenário. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção n. 97/2025, de autoria do 

Vereador Tião Correa. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, pelo presente e na forma regimental, requeiro, ouvido o Plenário, inserção em 

Ata de votos de congratulações a Escola Estadual Professor André Rodrigues de Alkimin, na pessoa 

do seu diretor, Professor Edmar Antonio Alves, pelo transcurso dos 100 anos da escola. A Escola 

Estadual Professor André Rodrigues de Alkimin tem uma longa história, sendo a escola mais antiga 

da nossa Cidade. Até o ano de 1921, através de um reagrupamento de salas, era denominada ‘Escolas 

Reunidas de Rebouças’, localizada na Praça da República n. 173. Em 28 de maio de 1925, através de 

Decreto, foi criado o Grupo Escolar de Rebouças e, em 14 de fevereiro de 1945 passou a ser 

denominado ‘Grupo Escolar Professor André Rodrigues de Alkimin’. A partir de 1958 passou a ser 

estabelecida na Rua Dom Barreto n. 1158, na região central de nosso Município, e em 1970 

tornou-se uma escola da Rede Estadual de Ensino. A escola tem uma grande e privilegiada área 

verde, tornando-se um local emblemático na história de Sumaré. É um espaço onde a memória e a 

tradição são valorizadas, e onde muitas gerações foram construídas e encontraram um futuro. Em 

resumo, a Escola Estadual Professor André Rodrigues de Alkimin é um marco na história de Sumaré, 

um espaço de memória, tradição e construção de futuros, com uma história que remonta a 1925. É 

emocionante para todos nós celebrarmos 100 anos desta escola e reconhecermos a trajetória de uma 

instituição que formou gerações, transformou vidas e construiu uma história de compromisso com a 

educação e com a nossa comunidade. A Cidade de Sumaré agradece a todos os que contribuíram para 

a história da escola. Que a paixão pela educação continue a ser a alma desta unidade de ensino. Não 
há noção(sic), não há pátria que se estabeleça senão pela educação. Honra-nos prestar a presente 

homenagem a Escola Estadual Professor André Rodrigues de Alkimin, através da direção, 

coordenação, corpo docente e funcionários, que(sic) oferece aos alunos uma educação de excelência, 

deixando para todos o exemplo de dedicação à sociedade, além da certeza de que seus atos sempre 

serão lembrados por todos”. Sala das Sessões, 10 de junho de 2025. Sebastião Alves Correa, 
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Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Sebastião Correa. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Peço autorização para falar do 

local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 

Como fiz essa Moção, né, [Ininteligível] importante, uma escola mais antiga do nosso Município, eu 

acho que merece elogio. E do jeito que ela é hoje, está lá, inclusive sábado eu estive lá na festa 

junina, e muitos Vereadores aqui também estiveram lá, viram a importância, né, o carinho que os 

pais têm pela escola, os alunos, como(*) gostam(*); e a direção da escola, que vem passando de 

diretor a diretor, fazendo cada dia melhor essa escola. Então, a gente não poderia deixar de fazer essa 

Moção para essa escola, para os seus 100 anos. E peço o voto de cada um favorável à Moção. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Lucas Agostinho. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. Presidente, Nobres 

Vereadores, público presente, queria dar os parabéns ao Vereador Tião Correa pela referida Moção. 

A Escola Alkimin, ela é um exemplo para a nossa Cidade. É escola pública estadual que teve as 

melhores avaliações do estado, né? Tudo isso graças a toda a equipe e a todos os colaboradores ali, 

as pessoas que fazem parte da escola, ao excelente trabalho que o Gil(F), que o Edmar vem fazendo 

ali na escola, e é um orgulho para a nossa Cidade. Uma escola que esse ano está completando 100 

anos de existência no nosso Município. E é um prazer em ter até a minha menina, a minha filha 

estuda na escola, e, assim, a evolução que ela teve dentro da escola, ela foi muito boa. Então, gostaria 

de dar os parabéns ao Vereador e pedir autorização para poder estar subscrevendo a referida Moção. 

“Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Dudu Lima. “Vereador “Eduardo Aparecido 

Nascimento de Lima”: Permissão para falar do local, Presidente? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Claro, Vereador. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Primeiramente, 

agradecer e parabenizar o Vereador Tião. Nós compartilhamos de um tempo lá na festa junina, foi 

muito boa. E parabenizar, queria pedir autorização ao senhor para eu poder assinar junto essa Moção 

muito importante. Tendo em vista todo o trabalho que a escola já vem fazendo, assim como todos os 

Vereadores já falaram, parabenizar o diretor da escola (Edmar), a coordenação e todo o corpo 

docente e discente(*) da escola, que tem feito um trabalho gigantesco, uma prestação de serviço 

muito boa em todos esses 100 anos de escola. E logo mais a escola vai fazer essa comemoração, né, 

Vereador Tião, e vai ser muito importante, porque é a primeira escola da Cidade, e está aí viva e 

como bons índices, como disse o Vereador Lucas. Quero pedir autorização para subscrever a Moção 

e parabenizar toda a direção e os professores da Escola Alkimin. “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Sebastião Correa. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Eu quero dizer que está aberto a 

toda Casa, tá? E, inclusive, é um orgulho, porque as minhas netinhas, as duas, as gêmeas estudam lá, 

né? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão a Moção. “Vereador “Wellington de 

Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Wellington Souza. “Vereador “Wellington de Souza”: Permissão para falar do local? 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Wellington de Souza”: Obrigado. 

Gostaria de parabenizar o Vereador Tião pela Moção pelos 100 anos da Escola Alkimin, diretor 
Edmar. E a gente sabe que, muitas das vezes, as escolas estaduais não têm a atenção que merece do 

Governo do Estado. A gente sabe que o professor tem dificuldades e a gente sabe que eles fazem o 

que podem, o que está ali além da... - como eu posso dizer? - além do que é disponível, disponível 

para eles, eles fazem com muita dedicação, muito empenho, muito suor. Então, parabéns, Vereador 

Tião! A gente deseja que todas as escolas do Estado tenham seu reconhecimento, seu mérito, porque 
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a gente sabe as reais condições das escolas do Estado. Temos aqui o professor Edinho, que é 

professor na rede também, e ele sabe o que professor, talvez, não é valorizado como deveria ser, 

então a gente anseia por dias melhores. Então, eu gostaria também de subscrever, viu, Vereador 

Tião? Muito obrigado e parabéns pela Moção. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Enquanto há a votação, eu gostaria aqui de 

cumprimentar a minha digníssima esposa, que está presente aqui no Plenário, Eliane de Oliveira; em 

nome dela, todas as mulheres presentes. E também queria aqui cumprimentar aqui o nosso amigo 

aqui e sempre Vereador, Caverna; em nome dele, todos os homens presentes. “Vereador “José 

Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: O meu 

voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável, Vereador 

Pereirinha. Dr. Roberto Guimarães presente, um abraço. Luiz(F), fiscal. Dr. Roberto Guimarães 

pareceu demais com o Luiz(F) fiscal, mas não é, é o seu vizinho aí, olha. Igualzinho, rapaz. Você me 

desculpa. Quem... qual o seu nome? [Fala fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Carlinhos. É que, olha, a Bíblia está pegando até o seu queixo, aí está aparecendo do queixo para 

cima, eu falei: “Mas parece demais com o Luiz, hein?”. [Risos]. Não parece? Parece, mas não é. 

Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado a Moção. Solicito 

ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção n. 99/2025, de autoria do Vereador João Maioral e 

Lucas Agostinho. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal 

de Sumaré. Pelo presente e na forma regimental, requeiro, ouvido o digníssimo Plenário, inserção em 

Ata de Votos de Congratulações pelo Dia do Pastor, destinados a todos os pastores e pastoras de 

nosso Município. É de reconhecimento(sic) geral que, anualmente, no segundo domingo de junho, 

celebramos o Dia do Pastor em todo o território nacional. Diante dessa data tão significativa, 

apresentamos esta Moção como forma de reconhecer e enaltecer a relevância desse ministério para a 

vida espiritual, social e comunitária do nosso povo. Nesta ocasião, rendemos homenagem aos 

pastores, pastoras e seus auxiliares, que, com firmeza e dedicação, assumem o compromisso de 

conduzir vidas espiritualmente, prestando apoio, consolo e orientação a todos que os cercam. Eles 

são guias que, movidos por fé e amor, se dedicam ao anúncio da palavra de Deus e à promoção de 

ações que “impactuam”(sic) diretamente no bem-estar coletivo. Estes homens e mulheres não apenas 

lideram cultos ou pregam sermões, eles se fazem presentes nos momentos mais difíceis da vida de 

muitos, sendo conselheiros, intercessores e amigos. A missão pastoral vai além das palavras, ela se 

concretiza no cotidiano, na escuta atenta, no abraço sincero, nas visitas, nas orações e em tantas 

outras atitudes silenciosas, porém cheias de significado e transformação. A atuação pastoral exige 

renúncia, coragem e persistência. Mesmo diante de desafios, permanecem firmes, servindo como 

instrumentos de luz e esperança em tempos de incerteza. São verdadeiros exemplos de fé em ação, 

motivados por um chamado que os impulsiona a servir com humildade e compaixão. Oramos para 

que Deus continue fortalecendo cada pastor e cada pastora, concedendo-lhes saúde, sabedoria e 

ânimo, para que sigam cumprindo com excelência e amor essa nobre missão. Que o Senhor abençoe 

seus ministérios, fazendo-os prosperar e continuar sendo benção na vida de muitas pessoas. Neste 

Dia do Pastor, expressamos nossa sincera gratidão a esses valorosos servos e servas de Deus. 

Reconhecemos o impacto profundo e positivo de seus esforços na edificação de uma sociedade mais 

justa, acolhedora e espiritualmente fortalecida. Diante deste cenário, é, pois, justa a homenagem 
desta Egrégia Casa de Leis ao Dia do Pastor, pelos diversos e importantes serviços prestados à 

comunidade de nosso Município. Sendo assim, solicito o apoio dos Nobres Pares para a aprovação 

desta homenagem, como símbolo de reconhecimento desta Casa à dedicação e ao legado dos pastores 

e pastoras de nossa comunidade. Sem mais para o momento, aguarda-se a aprovação da presente nos 

termos regimentais”. Sala das Sessões, 9 de junho de 2025. Vereadores João Maioral e Vereador 
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Lucas Agostinho. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador 

“José Adilson Pereira dos Santos”: O meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado o voto favorável, Vereador Pereirinha. Encerrada a votação: com 20 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da 

Moção de n. 96/2025, de autoria do Vereador Presidente Hélio Silva. “1º Secretário “Valdinei 

Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. É com honra e grata 

satisfação que apresento a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação ao Sr. 

Octávio Telles Junior pelo desenvolvimento do método ‘Toquen’. A presente homenagem ao Sr. 

Octávio Telles Junior, cidadão Sumareense, refere-se ao desenvolvimento de uma das iniciativas 

mais humanas e promissoras da atualidade: o ‘Toquen’. Trata-se de um dispositivo voltado ao uso da 

musicoterapia no cuidado de pessoas com autismo, Alzheimer e Parkinson, sendo também aplicado 

em terapias de movimento. O trabalho de Octávio transcende a tecnologia, adentrando o campo da 

esperança e da transformação. O ‘Toquen’ é mais do que um recurso, é um instrumento de resgate da 

dignidade, da autonomia e da qualidade de vida para aqueles que enfrentam diariamente os desafios 

de doenças neurológicas e cognitivas. Durante quatro anos de dedicação incansável, Octávio 

mergulhou no universo da música como ferramenta de cura. A motivação para criar o aparelho 

facilitador de acordes surgiu da vontade de gerar contentamento e promover a superação de 

dificuldades, permitindo que pessoas toquem violão de modo imediato, mesmo sem nenhuma 

experiência, ou para aquelas que já tentaram e se frustraram. A inspiração inicial veio de um vizinho 

de 78 anos que possuía o desejo de aprender o instrumento, mas tinha limitações de agilidade para 

trocar as posições dos acordes. Octávio Telles Junior, que se autointitula autônomo industrial, 

utilizou sua experiência em engenharia reversa e suas habilidades como músico e designer para criar 

o aparelho. O dispositivo inovador possui autonomia para 21 acordes com apenas 10 teclas e é 

acompanhado de um aplicativo que converte cifras em indicadores visuais correspondentes no 

aparelho, tornando o aprendizado fácil e divertido. Todo o Projeto não teria sido possível sem o seu 

amigo e sócio Emerson Silva, que trouxe o recurso financeiro para a fabricação em escala industrial e 

teve participação eficaz no complexo desenvolvimento. Filho de Sumaré e morador do Jardim São 

Francisco, Octávio é um exemplo vivo de que a cidade é um celeiro de talentos que contribuem para 

o bem-estar da sociedade. Sua contribuição eleva o nome do Município e ecoa nos corações de 

famílias que encontram na melodia novas formas de conexão e superação. O Projeto também foi 

pensado para o público autista, para deficientes visuais, utilizando música como ferramenta de 

reabilitação e realização de sonhos. O desenvolvimento do Toquen, associado a um aplicativo de 

celular que torna o aprendizado ainda mais intuitivo e lúcido(sic), reforça o Projeto como de 

relevante interesse social e cultural, sendo muito interessante para implementação em escolas 

regulares, escolas de música e musicalização, e em todos(sic) projetos análogos, como o Projeto 

Guri, por exemplo. Pela sua inteligência, consciência social e pela parceria com o Poder Público, 

Octávio se coloca à disposição para servir a este Município e para a comunidade. Que esta Moção de 

Congratulação sirva não apenas para o reconhecimento público, mas como um abraço simbólico da 

nossa Cidade a quem, com coragem, inovação e empatia, decidiu usar o som para promover o 

cuidado e a inclusão. Todos os aplausos e a genuína admiração a este inventor, inovador e grande 
humanista, Octávio Telles Junior”. Sala das Sessões, 10 de junho de 2025. Vereador Presidente Hélio 

Silva. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Gostaria aqui de pedir o voto a cada um Vereador dessa 

Moção. O Octávio é uma pessoa que eu conheci, e digo que ele tem um Projeto maravilhoso para 

todas as crianças autistas. Não só crianças, porque, na verdade, nós não temos no nosso Município, 

nem no nosso estado e nem nosso Brasil, só criança autista, nós temos tanto criança como adultos. E 
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ele fez, ele fabricou um aparelho que facilitasse a aprendizagem de tocar violão. Então, eu queria 

pedir o voto de cada um, e parabenizar o Octávio, né, por ter a sensibilidade de fabricar esse 

aparelho, que ele trouxe aqui para que eu pudesse ver. E hoje já existe uma fábrica, hoje já existe 

uma fábrica que acatou o Projeto dele e que está fabricando esses aparelhos para que distribuísse a 

venda dele com o aplicativo. Ele vai explicar melhor, ele vai fazer o uso da palavra e vai explicar 

melhor para vocês, mas é o que eu entendi que eu estou falando. Então, parabéns, Octávio, pela 

sensibilidade com as crianças e com os adultos, aqueles que têm autismo e todas as dificuldades de 

aprendizagem. Deus abençoe a sua vida e de toda a sua família, meu amigo. Está em discussão. 

[Falas sobrepostas] “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ney. “1º Secretário “Valdinei 

Pereira da Silva”: Sr. Presidente, primeiramente eu quero parabenizar a V. Exa. pela Moção, e quero 

aqui parabenizar o Octávio. Não conheço o seu projeto, mas só pelo intuito que já está aqui nessa 

Moção quero te parabenizar, porque você mexe com um tema muito sensível: autismo, Alzheimer e 

Parkinson. Então, parabéns, continue esse trabalho, porque nós precisa de mais pessoas como você 

para incentivar e trabalhar essas pessoas que precisam desse auxílio, tá? Parabéns. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “José 

Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: O meu 

voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável, Vereador 

Pereirinha. Encerrada a votação: com 17 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado a 

Moção. Eu gostaria aqui de pedir para que o Octávio viesse até a frente para fazer o uso da palavra 

aqui na Tribuna pelo tempo regimental. E, após ele fazer o uso da palavra, fazer uma palinha com o 

aparelho que ele... ele que é o produtor, produziu esse aparelho para que as crianças pudessem 

aprender, porque a música é uma terapia. “Munícipe “Octávio Telles Junior”: Oi, tudo bom? Eu 

queria... gostaria de agradecer. É, eu não estou acostumado com microfone, sou bem tímido mesmo. 

Professor Pardal, né, fica só em quatro paredes, pensando e tentando melhorar as coisas. E eu 

gostaria de agradecer a todos presentes. Já foi dito tudo o que ocorreu, né, com esse aparelho, o 

porquê que eu pensei nesse aparelho. Então, como músico e grande pesquisador da engenharia 

reversa e design, eu usei esses três atributos para poder criar esse aparelho. Na época, como foi dito, 

um senhor, vizinho, 78 anos, com sonho de tocar violão, não conseguia tocar sanfona. Então, foi 

curioso, foi... a nossa mente viaja. Então, essas teclas aqui eu tirei da sanfona e apliquei no violão. 

No meu pensamento, falei: “Bom, se a sanfona tem as teclas que inspira o som, eu, se eu bater nas 

cordas do violão, eu vou inspirar um som, então aqui vai diferenciar o som que eu quero. [Som de 

violão]. Então, aqui tem 10 teclas, mas são 21 acordes, porque, se eu fizer a combinação de duas 

teclas, eu tenho um acorde extra. Ré menor, aqui eu já tenho um Fá. [Som de violão]. Então, o Fá, 

para quem toca violão sabe que não é um acorde fácil, é pestana. Você usa tudo isso aqui de dedos, 

olha, tudo isso. Você usa três casas e todos os dedos da mão esquerda para fazer o Fá. E aqui, com 

duas teclas. Então, todas as tríades (Dó, Sol, Ré) eu uso com apenas uma tecla. Eu estou sem a minha 

base aqui, a minha fita, fica(*) escorregando um pouco, mas eu vou tentar explicar mais ou menos 

como que funciona. Estou sem a minha base aqui, deixa eu ver se não escorrega. Mas, é... vou tentar 

de uma forma… [Fala fora do microfone] “Munícipe “Sr. Octávio Telles Junior”: Ô, irmão, 

obrigado. Isso, já dá um apoio aqui, já. Já ajuda. Então, é uma música bem simples, só para vocês 
entenderem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: [Falando fora do microfone]. “Munícipe “Sr. Octávio 

Telles Junior”: Não, aqui está tranquilo, é só dar uma base boa aqui. Então, olha. [Som de violão]. 

“Meu bem, já não precisa falar comigo dengosa assim. Brigas para depois, ganhar mil carinhos de 

mim”. Percebe que eu virei a mão, tão fácil que é. Então, com apenas uma tecla. [Som de violão]. 

Né? Então, está… [Som de violão]. Olha, está caindo, espera. [Som de violão]. “Meia-noite no meu 
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quarto ela vai subir”. [Som de violão]. Isso aqui é um Fá, pestana, quem conhece violão sabe que é 

bem complexo. Então, é só apertar as teclas. E as teclas coloridas é porque esse aqui é o Sol, o Ré, o 

Lá, então cada cor da tecla corresponde a um acorde, ou duas teclas correspondem a um acorde mais 

complexo, né, que são as dissonâncias e as pestanas. Bom, dito isso, esse aparelho também é para 

deficiente visual, porque ele vai ter as teclas também em braille, né? Eu já fui... Quem me ajudou a 

desenvolver foi os próprios deficientes visuais, que me ajudaram a desenvolver. Tocou no aparelho e 

deu tudo certo, graças a Deus. Ficaram muito felizes, eu fiquei emocionado, todo mundo chorou. 

[Falas fora do microfone] [Aplausos] “Munícipe “Sr. Octávio Telles Junior”: Desculpa. Não, 

desculpa, deixa eu me refazer. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Senta aí, senta aí. “Munícipe “Sr. 

Octávio Telles Junior”: É, é que eu já apresentei, eu levanto. Obrigado. Tomar uma aguinha, que… 

Porque eu acredito que a gente vem nesse... Eu acredito que a gente vem nesse mundo não é uma 

passagem à toa, a gente não veio só para diversão, só para fazer as coisas que todo mundo faz e o que 

está no protocolo de um ser humano fazer. Eu acho que a gente tem um propósito em(*) pensar nas 

pessoas também, eu acho que é isso que faz a gente ser um ser humano, um ser humano! Que é um 

ser que está ligado com Deus, que está ligado com a terra, que está ligado com a família e com tudo o 

que a gente se propõe. Eu acredito muito nisso. Então, desculpa de novo eu ficar emocionado, porque 

foi uma luta de noites, dias, de perdendo o trabalho. Larguei meu trabalho, só a minha esposa 

trabalhando. Nada por dinheiro. Essas coisas a gente ganha, dinheiro. Eu tenho meus afazeres, graças 

a Deus, tenho minha profissão. De ver uma pessoa com Alzheimer relembrar as músicas da época e 

sorriso na cara dessa pessoa... porque tocar uma tecla dessa, né, não precisa de fazer isso [Som de 

violão], é só... né, é só para baixo. [Som de violão]. É só com esse polegar para baixo, já sai o som 

do acorde. Isso aqui, ele vai relembrando, isso busca muito, né, a... [Som de violão]. “Ando devagar 

porque já tive pressa, e levo este sorriso porque já chorei demais”. Então, é isso, é só passar o dedo 

e apertar as teclas. É fácil para quando a família está próxima também, né, e a gente tem um 

aplicativo, a gente tem um programa, a gente tem um espaço que é um portal com todos os 

professores dentro de cada categoria. Musicoterapeuta para autistas, né? Porque é muito sério isso, 

não é qualquer um que pode dar aula para autista, tem que ser um musicoterapeuta de fato. Então, 

para deficiente visual a gente tem também o pessoal, o professor Scott(F), que é profissional nessa 

área, deficiente visual e... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Octávio, a gente conversando, você disse 

que está desenvolvendo para mais um aparelho. Quer falar para os Vereadores, por favor, e para o 

público? “Munícipe “Sr. Octávio Telles Junior”: Sim. Eu estou desenvolvendo para piano, tá? Eu 

tenho um piano em casa e a minha esposa cansou de limpar o piano, ela sempre quis tocar. Ela tem 

o... é uma régua... É o mesmo propósito, segue a mesma sequência que esse aparelho aqui, a mesma 

formatação, né? Mas é uma régua que trabalha também com as tríades. Que o piano nada mais é que 

um instrumento de corda, para quem não sabe, o piano também é um instrumento de cordas. Então 

ele também tem a função das tríades. Então, aí eu estou terminando de desenvolver também para 

piano e para violão, cavaquinho e... piano, violão, cavaquinho e viola. Eu tenho um amigo músico 

que, muito bom de viola, ele é muito profissional, um músico excepcional na viola. Aí ele está um 

pouco “assim” com a viola, porque ela é mais complexa, né? O aparelho, ele tem que correr no braço 

do violão, mas aí eu já resolvi esse problema. E a gente também está alcançando no mundo, eu fui 

condecorado no mundo, essa patente no mundo. A minha patente, ela ganhou de todas as instâncias, 

em todos os países. Porque o pro... ela também tem o aplicativo. Com o aplicativo entra no portal, 
pode colocar qualquer música (gospel, música internacional, música nacional, qualquer música), 

escrever o nome ou artista, a letra já vem com as bolinhas coloridas, automaticamente, não vem com 

a cifra, já vem com as bolinhas. Então, é como o Guitar Hero, não sei se alguém lembra do Guitar 

Hero. Então, a letra está lá com a bolinha vermelha, vai apertar a tecla vermelha. Vai(*) ter(*) a letra, 

está com a bolinha amarela, tecla amarela. E tem os professores de plantão, e tem as aulas para... 
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com a mão direita, né, para fazer as batidas do violão. Então, tem todo o suporte lá completo, da 

Toquen. A Toquen é essa empresa aqui que eu represento. Então, desculpa, eu estou nervoso, como 

eu disse, né, eu não estou acostumado com microfone. Eu sou o Professor Pardal, gente, eu fico 

dentro de quatro paredes, [Risos]. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Na verdade, Octávio é o nome, 

mas o vulgo dele, como professor, é Professor Pardal. “Munícipe “Sr. Octávio Telles Junior”: É, 

eu gosto-- “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Mas não voa, não, né? Está voando só na música, hein, 

Pardal? [Falas sobrepostas] “Munícipe “Sr. Octávio Telles Junior”: Não, isso, só na música. Mas 

eu gosto dessa... É porque é muito... engenheiros, porque eu tive uma caminhada muito longa com 

esse aparelho, né? E daí, eu já mostrando a régua para piano. Então, é aquela coisa, né, jogar confete: 

“Nossa, nem na faculdade a gente tem esse tipo de informação que você tem, como que você...”. 

“Não...”, eu falei: “Não, eu gosto mais de Professor Pardal, engenharia reversa”. “Você é um 

engenheiro rever...?”. “Não, eu não gosto desse tipo de co...”. Não é por nada, sabe? É por mim 

mesmo. Eu gosto de ficar mais nessa parte de pro... eu gosto, eu gosto de ser mais simples. Eu gosto, 

sou eu. Não tenho nada contra, né, quem... as pessoas que gostam de mais pompas. Eu não me sinto 

bem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: É isso aí, Professor Pardal. Obrigado, viu? [Falas sobrepostas] 

“Munícipe “Sr. Octávio Telles Junior”: Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Deus abençoe a 

sua vida. Eu acredito que fazendo a régua para piano, eu acredito que vai também, muitas crianças e 

adultos que têm vontade de tocar o piano vão aprender, eu tenho certeza disso, porque-- “Munícipe 

“Sr. Octávio Telles Junior”: Universo gospel, nos lares, né? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: É, até 

o... “Munícipe “Sr. Octávio Telles Junior”: Culto para Deus, poder-- [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Até o Vítor fez uma palinha ali com o aparelho-- “Munícipe “Sr. 

Octávio Telles Junior”: É. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: --ele gostou, falou que vai comprar um. 

Parabéns! “Munícipe “Sr. Octávio Telles Junior”: Mas é na hora, gente, quem se propor em vir 

aqui vai tocar na hora, violão na hora, qualquer música, é na hora mesmo. Não é, Vítor, aquele dia, 

né, você tocou. Não tocou na hora? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: É isso aí, vamos tirar uma foto 

juntos? “Munícipe “Sr. Octávio Telles Junior”: Vamos. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: E receber 

aí a homenagem. Parabéns aí, Pardal. Uma salva de palmas para o Pardal. “Munícipe “Sr. Octávio 

Telles Junior”: Obrigado. Obrigado. [Aplausos] [Falas fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Depois eu vou passar o site do Octávio, para quem quiser comprar o aparelho. O aparelho já 

vem com o aplicativo para ensinar as teclas coloridas. Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador 

inscrito no Expediente. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Sim, Sr. Presidente, Vereador 

Lucas Agostinho. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador Lucas com a palavra. “1º Vice-

Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, público presente que nos 

assiste. Daqui a pouco nós vamos fazer uma votação importante, que é o orçamento para o próximo 

ano da nossa Cidade. Há pouco tempo atrás, há poucos minutos atrás aqui, um Vereador falou que 

uma das prerrogativas do Vereador é correr atrás de recurso, trazer investimento para a cidade. E 

realmente, isso é verdade. É importante os Vereadores, toda a população, todos os acessos que tiver a 

um Deputado, a um Senador, tanto Deputado Estadual, Federal, um Senador, enfim, alguém do 

Poder Executivo do Estado, alguém do Poder Executivo da Federação correr atrás de recurso para a 

nossa Cidade. Mas dinheiro não soluciona problema, não adianta você ter um volume financeiro 

muito alto dentro da cidade e você não ter gestão. A gente vê vários relatos de pessoas que já 

ganharam na Mega-Sena, pessoas que já ficaram milionárias e, por falta de gestão do seu dinheiro, 
ela quebrar, ela voltar para onde ela estava, lá na inicial ou até mesmo em uma situação pior. Então, 

quando eu falo da Secretaria de Saúde - respondendo ao Vereador que falou alguns minutos atrás -, é 

pela falta de gestão que nós não temos na nossa Cidade. Pela falta de gestão que nós vemos que o 

Secretário não tem, porque o administrador da Pasta é ele. É ele que é o responsável da criação da 

Remume. Qual o medicamento que vai... que o Município compra e qual não compra, qual que está 
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obsoleto, qual que é a droga mais atualizada que vai ser inserida ali por profissional. É o Secretário 

que faz a solicitação. É o Secretário que faz a solicitação de fraldas, é o Secretário que faz a 

solicitação de suplemento alimentar, de curativos médicos, isso é prerrogativa do Secretário. O 

Prefeito, ele não tem condição de estar acompanhando tudo e de estar por dentro de tudo, porque se o 

Prefeito tivesse condição de fazer tudo isso, ele não nomeava secretários, ele ficava responsável por 

tudo. Mas ele é o cara, que ele vai indicar quem que vai ser a pessoa, quem que vai ser o profissional 

que vai ser o responsável do trabalho na determinada Pasta, na Secretaria de Saúde, na Secretaria de 

Educação, na Secretaria de Serviços Públicos, de Obras e entre outras. Agora, se nós não tivermos 

gestão, não adianta ter dinheiro, Vereador Rodrigo Digão. O ano passado teve uma média de mais de 

300 milhões, o ano passado não, esse ano, vai ser uma média de 300 milhões investidos na área da 

Saúde da nossa Cidade. 300 milhões, não é 30 milhões, não é 30 mil, é 300 milhões, isso é muito 

dinheiro. E se você tiver uma gestão com eficiência, Vereador Cezão, e o que é que eu falo de 

eficiência? É desde a hora de sair de uma sala e desligar o ar-condicionado para poder fazer 

economia na energia, é na hora de fazer o atendimento de um paciente, ver a medica... fazer um 

atendimento de qualidade ali e fazer o direcionamento da medicação correta. É você fazer o cadastro 

de todos os pacientes que passam dentro do Município para poder fazer as solicitações, do Governo 

Federal, do Governo do Estado, para poder vir um recurso para a nossa Cidade. Isso se chama 

“gestão”. Gestão! Nós vimos que no começo do ano o Secretário, ele deu uma entrevista dizendo que 

a Saúde estava ruim por conta da gestão anterior, mas ele era o responsável, mas ele era o 

responsável da Pasta, era o Secretário que era o responsável da Pasta, então ele fazia parte da gestão 

anterior. O que é que adianta colocar dinheiro, colocar recurso na mão de uma pessoa que não tem 

competência técnica, que não faz um trabalho adequado? Não adianta nada! Não resolve nada 

colocar dinheiro na mão de uma pessoa incompetente. Então, os R$ 3 milhões que vai ser investido 

na Cidade, lá no Bem-Estar Animal, ele tem que ser aplicado com eficiência, com responsabilidade 

com o dinheiro público. Porque não adianta nada nós trazermos dinheiro, recurso, vai em Deputados 

Estaduais, Deputados Federais, vai no Governo Federal, vai no Governo do Estado, envia recurso 

para a Cidade e ele não tem gestão. Se ele não tem gestão, não vai adiantar de nada. Porque é muito 

bonito a gente ouvir alguns políticos falar: “Esse ano a cidade... o ministério fez tal coisa, investiu 

tantos milhões de reais”. Ué, mas a pessoa que está lá no posto, na Unidade Básica de Saúde 

dependendo de uma cirurgia, dependendo de um atendimento diferenciado, não tem. Então, o que é 

que adiantou o recurso? O recurso, ele é importante quando você tem gestão, porque não adianta 

nada ter dinheiro e não ter gestão, porque o dinheiro vai pelo ladrão. Então é essa a minha palavra, 

Presidente. Obrigado, que Deus abençoe a todos. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pergunto ao 1º 

Secretário se ainda há Vereador inscrito. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Não, Sr. 

Presidente. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Tião. “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Não tendo... Então, pelo bom andamento da Sessão, gostaria de pedir que o senhor 

consultasse o Plenário para passar direito para a Ordem do Dia. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Consulto o Plenário passagem direto para a Ordem do Dia: os favoráveis permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. Passagem direto para a Ordem do Dia, todos os votos favoráveis. Não 

havendo Vereador inscrito, declaro encerrado o Expediente às 14h42. Peço aos Vereadores que 

registrem suas presenças, por favor. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de 
ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Pereirinha. 

“Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Quero registrar a minha presença, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa., Vereador Pereirinha. Reabro a Sessão 

para a Ordem do Dia. Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro reaberta a Sessão 

Ordinária do dia 10 de junho de 2025, às 14h44. Ordem do Dia, Item Único: Discussão e votação, 
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em primeiro turno, do Projeto de Lei n. 305/2025, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Municipal 

Henrique Stein Sciascio: “Dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias (LDO) para o exercício 

financeiro de 2026 e dá outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres ao Projeto de Lei 305/2025. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e 

Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: Favorável, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Permissão para 

falar do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: Sr. Presidente, Nobres Pares, hoje(*) a gente vota um Projeto muito importante para a 

Cidade. Eu fiz questão de avaliar, olhar, como membro de Comissão também. E não fiz nenhuma 

Emenda nesse Projeto, a gente está deixando um cheque em branco para a gestão, que apresentou um 

Plano de Governo. E se a gente alterasse aqui, poderia ter o problema de amanhã ou depois falar que 

não está cumprindo o Plano de Governo, que não foi feito o que eles colocaram para a população em 

campanha, porque um ou outro Vereador colocou propostas, alteraram. Então, é um voto de 

confiança para que a gente possa levar o Plano de Governo a sério, para que a gente possa estar 

cobrando o que foi falado lá, para poder ter benefícios à população. E queria também pedir aos 

Nobres Pares que a gente possa avaliar, pensar sobre a Emenda Impositiva, isso é muito importante 

para nós, Vereadores, que a gente possa aproveitar esse momento aqui e começar uma discussão para 

que possa ter essa Emenda Impositiva em um valor maior e de uma forma melhor, para que a gente 

possa destinar esse recurso que cada Vereador pode destinar a sua comunidade, ao seu terceiro setor 

que precise no momento. Então, eu gostaria de atentar a cada de um nós, que a gente pudesse iniciar 

sem ser base, sem ser oposição, mas sim como os 21 Vereadores da Casa unidos, por uma ação que é 

muito importante para todos os mandatos aqui. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Continua em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Eu quero seguir a linha de pensamento e raciocínio do Vereador Digão, eu 

só vou usar a Tribuna para que não paire dúvida em cima dessa fala dele. Muito se fala que “ah, a 

gente pegou o orçamento do Governo passado e não conseguiu”. Então, assim, a gente vai dar essa 

oportunidade, fazer uma oposição inteligente, dar a oportunidade, porque o orçamento foi construído 

pelo mandato do Prefeito e a sua equipe, para que a gente, amanhã ou depois, não venha a ser 

chancelado e dizer que nós estamos atrapalhando. O papel do Vereador é fiscalizar, olhar, andar, 

acompanhar e apontar os erros. E isso é o que a gente tem feito. E eu volto a falar de novo: “Amigo é 

o que puxa a orelha, não é o que puxa o saco”. Então, a gente vem aqui apontar os erros que está 

acontecendo no Município, para que, quando não tenha erro, quem não pague é a nossa população. E 

que Deus abençoe o ano que vem da nossa Cidade. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Meu voto é favorável, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável, Vereador Pereirinha. “Vereador “Eduardo 

Aparecido Nascimento de Lima”: Pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 
de ordem do Vereador Dudu. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Permissão 

para falar do local, Presidente? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Eduardo 

Aparecido Nascimento de Lima”: Ainda em tempo, queria convocar a Comissão de Educação e 

Saúde para análise dos Projetos na próxima quinta-feira, às 3h da tarde. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado o pedido da V. Exa. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, 
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Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Alan Leal. “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Gostaria de convocar também a Comissão de Justiça e 

Redação para quinta-feira, às 14h, aqui no Plenário. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado o pedido da V. Exa. Vereador Alan. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Gostaria de aproveitar aqui o convite do 

Vereador Alan Leal para a Comissão de Justiça e Redação, pedir uma atenção especial no Projeto de 

Lei 208/2025, se ele puder dar uma olhada nesse Projeto com muito carinho. É sobre a 

disponibilidade das quadras esportivas das escolas municipais para a população poder utilizar, 

Vereador. Muito obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o pedido V. Exa., Vereador. 

Mais algum Vereador? Nenhum Vereador? Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum 

voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “1º 

Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Eu peço dispensa da minha fala. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado o pedido V. Exa., na dispensa da fala da V. Exa. na Explicação Pessoal. 

Terminada a Ordem do Dia, pergunto ao 1º Secretário se há mais Vereador inscrito na Explicação 

Pessoal. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Não, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Não havendo Vereador inscrito para fazer o uso da palavra e não havendo mais nada a tratar, 

eu declaro encerrada a Sessão do dia 10 de junho de 2025, às 14h49. Deus abençoe a todos! “Nada 

mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se 

aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos”. Câmara Municipal de Sumaré, 10 de 

junho de 2025.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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